

ОТЗЫВ

ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Максимова Сергея Яновича на диссертацию Сафроновой Кристины Витальевны на тему: «Особенности диагностики и лечения редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта (вульвы, влагалища и шейки матки)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.6 – Онкология, лучевая терапия

Актуальность темы исследования

Редкие злокачественные опухоли нижнего женского полового тракта, к которым относятся: саркомы, меланома, нейроэндокринные карциномы, светлоклеточные карциномы, стекловидноклеточные карциномы, экстрамаммарная болезнь Педжета вульвы, поражающие как кожу, так и слизистые, являются прогностически неблагоприятными злокачественными новообразованиями.

Так, например, количество больных меланомой женских половых органов крайне мало: меланома вульвы составляет менее 10% всех злокачественных новообразований вульвы, а первичная меланома влагалища является еще более редким вариантом болезни. В настоящее время существует ограниченное число научных публикаций, на основании которых формируются современные рекомендации по обследованию и лечению этих больных. В противоположность за последние годы наблюдается трёхкратное увеличение заболеваемостью меланомой кожи, и имеются значительные достижения в диагностике и лечении этого заболевания. Это неизбежно приводит к тому, что клинические исследования, посвященные меланоме кожи, используются для построения параллелей применительно к больным с поражением вульвы и влагалища. Однако такой подход является спорным, но, тем не менее, он существует и оказывает серьезное влияние и на современную методологию стадирования, и на методику лечения этой редкой группы больных. Аналогичная тенденция в диагностике,

лечении и тактике ведения присуща и для остальных редких опухолей нижнего полового тракта.

Научная новизна, обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций

В диссертации представлен накопленный за 20-летний период уникальный материал редких злокачественных опухолей вульвы, влагалища и шейки матки, являющийся по количеству наблюдений ($n=157$ больных) самым крупным в России. В результате проведенного исследования впервые проанализированы данные группы больных редкими злокачественными опухолями нижнего женского полового тракта с оценкой информативности иммуногистохимического исследования для каждой нозологии, метода лечения и определен прогноз заболевания.

Определена частота редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта: сарком, меланом, нейроэндокринных опухолей, светлоклеточных карцином, стекловидноклеточных карцином, а также экстрамаммарной болезни Педжета вульвы.

Выявлены клинические особенности у больных редкими злокачественными опухолями вульвы, влагалища и шейки матки, а именно возраст, стадии и течение заболевания. Определен прогноз заболевания в зависимости от гистологического типа опухоли, стадии заболевания и методов лечения, редкие злокачественные опухоли нижнего женского полового тракта имеют низкие показатели общей выживаемости

Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации аргументированы, обоснованы и достоверны, что обеспечено достаточным числом наблюдений, использованием методов современного статистического анализа с применением пакета прикладных программ «MS Office Excel», «Statistica for Windows v. 10.0». В работе автор применяла методы непараметрической статистики для малых выборок, что является необходимым условием правильной статистической обработки изучаемых данных.

Научно-практическая значимость

Результаты диссертационного исследования имеют несомненную практическую и научную значимость. Данные о частоте встречаемости, клинических характеристиках, морфологических особенностях, а именно использование определенной, для каждого морфологического типа опухоли, дифференциально-диагностической иммуногистохимической панели, которая позволяет правильно установить диагноз и назначить специализированное лечение, что в свою очередь влияет на прогноз редких злокачественных заболеваний вульвы, влагалища и шейки. Разработаны практические рекомендации по диагностике и лечению редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта.

Оценка содержания работы

Диссертация имеет традиционное построение и состоит из введения, 3 глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Работа изложена на 126 страницах машинописного текста и включает таблицы, графики, рисунки и фотографии. Библиографический указатель содержит 214 источников. Диссертация написана хорошим литературным языком, читается с интересом.

Во введении автор обосновывает актуальность избранной темы, формулирует цель, задачи диссертации, а также научную новизну, практическое значение работы и положения, выносимые на защиту.

В обзоре литературы (первая глава) представлены сведения об эпидемиологии, патогенезе, биологической особенности каждого редкого морфологического типа злокачественной опухоли согласно локализации процесса. Автор разбирает эволюцию классификаций редких опухолей изучаемой группы, рассматривает особенности клинического течения, возможностей инструментальной, лабораторной и морфологической диагностики, анализирует

различные лечебные подходы в каждой отдельной группе опухолей. Замечаний нет.

Во второй главе диссертации описаны материалы и методы исследования. Подробно описаны характеристики групп больных, методы иммуногистохимического исследования и статистической обработки полученных данных. Замечаний по разделу нет.

Третья глава «Результаты собственных исследований» включает восемь подразделов: клиническая характеристика обследованных больных, анализ каждой морфологической группы опухолей по локализации опухолевого процесса и подробный анализ иммуногистохимических особенностей. По сути, автору удалось на основании детального анализа отдельных данных по каждой группе больных, подробно разобранных и сгруппированных по морфологическому типу опухоли и анатомической локализации выявить определенные тенденции:

- по гистологическому типу все редкие злокачественные опухоли нижнего женского полового тракта можно условно разделить на две группы: гистологические варианты, редко встречающиеся именно в этой локализации, но с разной частотой выявляемые в других органах и тканях; и редкие сайт-специфические опухоли, характерны именно для женского полового тракта;

- нейроэндокринные опухоли, меланома и различные варианты сарком, возникающие в шейке матки, влагалище и/или вульве демонстрируют морфологические и иммуногистохимические черты аналогичные наблюдаемым при опухолях соответствующего гистотипа, возникающих в других локализациях;

- редкие злокачественные опухоли вульвы, влагалища и шейки матки - отдельная группа опухолей, имеющая особенности клинического течения и требующая несколько иного подхода к диагностике и лечению, чем наиболее распространенные злокачественные новообразования тех же локализаций.

Заключение к диссертации отражает основные результаты, полученные в работе, и достоверно обосновывает выводы и практические рекомендации.

Диссертация заканчивается выводами и практическими рекомендациями. Выводы достаточно точно отражают результаты диссертации. Достоверность

результатов подтверждается достаточным числом наблюдений, правильной статистической обработкой. Практические рекомендации соответствуют выводам и основным положениям проведенного исследования.

Автореферат и опубликованные по теме исследования работы полностью отражают содержание диссертации.

Рекомендации к дальнейшему использованию результатов исследования

Результаты исследования могут быть применены в клинической практике при диагностике редкой злокачественной опухоли вульвы, влагалища и шейки матки, выборе метода лечения и оценке прогноза заболевания.

Разработанные практические рекомендации по диагностике и лечению редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта позволят повысить точность диагностики и подхода к лечению данной группы больных. Редкие злокачественные опухоли вульвы, влагалища и шейки матки требуют унифицированный мультидисциплинарный подход к лечению в зависимости от морфологического типа опухоли, степени дифференцировки и биологических особенностей опухоли вне зависимости от локализации первичного очага.

Результаты исследования внедрены в работу практическую деятельность патологоанатомического отделения с прозектурой ФГБУ «Национального Медицинского Исследовательского Центра онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России, а также в учебный процесс кафедры онкологии ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава России.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертация Сафроновой Кристины Витальевны «Особенности диагностики и лечения редких злокачественных опухолей нижнего женского полового тракта (вульвы, влагалища и шейки матки)», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Ульрих Е.А., кандидата медицинских наук, Артемьевой А.С. является самостоятельной законченной научно-исследовательской работой, имеющей существенное значение для онкологии, в которой содержится решение научно-практической задачи – оптимизированы методы диагностики и тактики лечения больных редкими злокачественными опухолями нижнего женского полового тракта. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 26.05.2020г., №751), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает искомой степени.

Заведующий гинекологическим отделением
ГБУЗ «Санкт-Петербургский клинический
научно-практический центр специализированных
видов медицинской помощи (онкологический)»
доктор медицинских наук, профессор

С.Я. Максимов

«26» апреля 2022 г.

+7(812) 573-91-31

E-mail: pronkcentr@zdrav.spb.ru

197758, г. Санкт-Петербург, пос. Песочный,
ул. Ленинградская, д.68, литера А.

Подпись проф. Максимова С.Я. заверяю
Заместитель директора Центра



С.Н.Григорьва